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Μέρος Πρώτο : Περίληψη (Executive Summary) 
 
1.A  
Ποιο είναι το µότο σας; Μοιραστείτε το µότο που περιγράφει καλύτερα το «τι» και 
το «γιατί» της ιδέας σας (Μέχρι 50 λέξεις). 

 
Οι δηµοκρατικές αξίες διατηρούν παγκόσµιο χαρακτήρα, αλλά αυτό που θα ονοµάζαµε 
«ευθύνη των πολιτών» και αποτελεί θεµελιώδες τους κοµµάτι έχει αποµακρυνθεί 
σήµερα από τις προτεραιότητες της διακυβέρνησης. Η Αθήνα δηµιούργησε µια 
πλατφόρµα προκειµένου να συγκεντρώσει, να στηρίξει και να συνδέσει τη δυναµική 
συµβολή των δραστήριων πολιτών. Συνεπώς, η αλληλεπίδραση τοπικής αυτοδιοίκησης 
και πολιτών ενσωµατώνει τις πρωτοβουλίες των τελευταίων στις διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων του Δήµου.  
 
1.Β 
Πώς µπορείτε να περιγράψετε συνοπτικά το έργο σας; Εάν βρισκόσασταν σε 
έναν ανελκυστήρα µε ένα σηµαντικό ενδιαφερόµενο φορέα που δεν είχε 
ξανακούσει την ιδέα σας, και του οποίου θα χρειαζόσασταν  την υποστήριξη, 
πώς θα περιγράφατε την ιδέα; (Σιγουρευτείτε ότι έχετε εντοπίσει τόσο το 
πρόβληµα όσο και τη λύση). Θέλετε να του εξηγήσετε ξεκάθαρα την ιδέα σας και 
να τον/την πείσετε ότι είναι συναρπαστική!( Μέχρι 300 λέξεις) 
 
Η πρόσφατη κοινωνική κατάρρευση ανάγκασε την πόλη της Αθήνας να κάνει τη δική 
της ενδοσκόπηση: να αντιµετωπίσει την πραγµατικότητα που βιώνουν οι πολίτες της, 
από την οποία η τοπική αυτοδιοίκηση καιρό τώρα έχει αποµακρυνθεί - µια 
πραγµατικότητα κοινή για τις περισσότερες µεγαλουπόλεις σήµερα. 

Η απουσία επιχειρησιακής ικανότητας σύνδεσης µε την κοινωνία των πολιτών, έχει ως 
αποτέλεσµα στην παραγνώριση δηµιουργικών λύσεων που προκύπτουν από την 
κοινωνία των πολιτών και οι οποίες θα µπορούσαν να αυξήσουν την 
αποτελεσµατικότητα της διακυβέρνησης.  

Εντός της κρίσης, η ποιότητα ζωής των πόλεων υποβαθµίστηκε, γεγονός που έφερε 
στην επιφάνεια ένα γνήσιο ενδιαφέρον των πολιτών να επιλύσουν µόνοι τους τα αστικά 
προβλήµατα. Η αποχή στις εκλογές µπορεί να έχει αυξηθεί, αλλά οι δραστηριότητες των 
πολιτών έχουν επίσης αυξηθεί. 
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Οι τοπικές επιχειρήσεις είναι πρόθυµες να υποστηρίξουν τέτοιου είδους 
δραστηριότητες. Οι ειδικοί µπορούν επίσης να προσφέρουν πολύτιµη τεχνογνωσία. 
Αυτό που λείπει είναι ένας τρόπος να εντοπιστούν και να συγκεντρωθούν οι βέλτιστες 
εφαρµογές αυτών των δραστηριοτήτων: ένας επίσηµος κεντρικός µηχανισµός που να 
συνδέει αυτούς που ενεργούν και αυτούς που προσφέρουν. 

Αυτή είναι η ιδέα που εκπροσωπεί το «ΣυνΑθηνά»: µέσα από τη δηµιουργία µια 
ψηφιακής πλατφόρµας, ο Δήµος της Αθήνας πρόσφατα χαρτογράφησε 357 
δραστηριότητες από 115 διαφορετικές οµάδες πολιτών, από συσσίτια και εναλλακτικές 
ξεναγήσεις, µέχρι «πάρκα τσέπης»1 που καλλιέργησαν οι ίδιοι αλλά και αυθεντικές 
εκστρατείες κατά των γκράφιτι. Η πρωτοβουλία αυτή είχε αποτέλεσµα, καθότι 
διαµορφώθηκε ένας µηχανισµός για να έρθουµε σε επαφή µε πολίτες αφοσιωµένους 
στο να βρίσκουν λύσεις µικρής κλίµακας για επιµέρους προβλήµατα της πόλης.  

Με τους κατάλληλους πόρους, η πλατφόρµα αυτή µπορεί να αναβαθµιστεί. Μέσα από 
µία απλουστευµένη δηµόσια διαδικασία, ο Δήµος αξιολογεί τη συνεργασία πόλης και 
πολιτών. Η πόλη αφοµοιώνει την καινοτοµική τεχνογνωσία, παρακινεί το προσωπικό 
της, απλοποιεί τις διαδικασίες, αναβαθµίζει τους κανονισµούς και αυξάνει την 
αποδοτικότητά της, ξεκινώντας «από κάτω προς τα πάνω». 

Το αίσθηµα κοινής ευθύνης γίνεται καταλύτης που επιταχύνει την τολµηρή θεσµική 
πρόοδο που χρειαζόµαστε: η Αθήνα επινοεί ένα πρωτοποριακό µοντέλο 
διακυβέρνησης, το οποίο απευθύνεται σε όλες τις αναπτυσσόµενες πόλεις και 
αναγνωρίζει πόσο σηµαντικό είναι να  συµβαδίζει η πόλη µε δραστηριότητες της 
κοινωνίας των πολιτών της.  

1.Γ 
Πώς έχει εξελιχθεί η ιδέα σας; Περιγράψτε τους τρόπους µε τους οποίους άλλαξε 
η ιδέα σας από την αρχική υποβολή συµµετοχής σας στο “Mayors Challenge”. 
Αναφερθείτε ιδιαίτερα στο πώς εξαπλώθηκε, ενισχύθηκε ή/και βελτιώθηκε. Εδώ 
µπορείτε να υπογραµµίσετε τις βελτιώσεις και να δείξετε πώς αντιµετωπίσατε τις 
κριτικές που λάβατε από τότε που προκριθήκατε στον τελικό. 
 
 Κάνοντας µια ανασκόπηση της προηγούµενης χρονιάς, η συµµετοχή µας στο “Mayors 
Challenge” (MC) φαίνεται καταλυτική στην διαδικασία ανάπτυξης του έργου 
«ΣυνΑθηνά». Η συµµετοχή στον διαγωνισµό συνέπεσε µε τα πρώτα θετικά 
αποτελέσµατα της beta έκδοσης της πλατφόρµας, την οποία ξεκινήσαµε τον Ιούλιο του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1	  Τα	  πάρκα	  τσέπης	  (pocket	  parks)	  είναι	  μικρά	  αστικά	  πάρκα	  με	  ελεύθερη	  είσοδο	  στο	  κοινό	  (σ.τ.Μ.)	  
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2013. Είχαµε ξεκινήσει τις διασυνδέσεις του Δήµου µε τις οµάδες πολιτών και τη 
δηµοσιοποίηση των δραστηριοτήτων τους µέσα από ένα ψηφιακό αστικό ηµερολόγιο 
και έναν φυσικό χώρο για τις συναντήσεις τους. Την περίοδο που υποβάλλαµε την 
αρχική αίτηση συµµετοχής ερευνούσαµε πώς µπορούµε να βελτιώσουµε και να 
διευρύνουµε τα χαρακτηριστικά της πλατφόρµας, έτσι ώστε να περιλαµβάνει τοπικές 
επιχειρήσεις και εταιρείες που να χρηµατοδοτούν άµεσα τις δραστηριότητες των 
πολιτών και στις οποίες να συµµετέχουν ειδικοί που να τους προσφέρουν τεχνογνωσία. 
Μέσα από τις «συνεδρίες καθοδήγησης» (coaching sessions) που πραγµατοποιήθηκαν, 
αναλύσαµε πώς µπορεί να πραγµατοποιηθεί η σύνδεση αυτή µε τον ιδιωτικό τοµέα, 
ενισχύοντάς τη µε νέους συστηµατικούς µηχανισµούς. Αντίστοιχα, όσον αφορά στο 
οικονοµικό µοντέλο, εδραιώσαµε µια διαδικασία επιχορήγησης για τις δραστηριότητες 
των πολιτών ανεξάρτητη από δηµοτικούς προϋπολογισµούς, γεγονός που ενισχύει τη 
βιωσιµότητα και τη δυνατότητα διάδοσης της ιδέας. 

Ωστόσο, στην πορεία, ήρθαµε αντιµέτωποι µε το ζήτηµα που όλοι προσπαθούσαν να 
αποφύγουν: ένα περίπλοκο διοικητικό σύστηµα γεµάτο εµπόδια που συνεχώς 
αναστέλλουν τη συµµετοχή των πολιτών στα κοινά. Κατά έναν ειρωνικό τρόπο, η 
πλειονότητα των δραστηριοτήτων που αναρτήθηκαν στην πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» 
θεωρούνται «παράνοµες» σύµφωνα µε το Δήµο, εξαιτίας κάποιων απαρχαιωµένων 
κανονισµών, που απαγορεύουν επί παραδείγµατι, τη φροντίδα των φυτών ενός 
εγκαταλειµµένου οικοπέδου ή τη λειτουργία ενός παζαριού σε κάποιο πεζοδρόµιο. Έτσι, 
αναγκαστήκαµε να στραφούµε ξανά προς το Δήµο και να εκµεταλλευτούµε την ευκαιρία 
να αναπτύξουµε την πλατφόρµα µας σαν µοχλό για µεταρρυθµίσεις «από κάτω προς τα 
πάνω» στις δηµοτικές διαδικασίες και τους κανονισµούς.  Η πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» µε 
σταδιακά βήµατα, ξεκίνησε από τους «Πολίτες» και έφτασε µέχρι τη σφαίρα του 
«Ιδιωτικού» και του «Δηµοσίου», µετατρέποντας τη συµµετοχή των πολιτών από 
αυτοσκοπό σε καταλύτη για µια Διακυβέρνηση Καινοτοµίας. 

Μετά την εκδήλωση µε τίτλο “Ideas’ Camp”, ορίσαµε τους δείκτες της επίδρασής µας 
καθώς και τα εργαλεία διασύνδεσης) (matchmaking toolkits) και αναπτύξαµε την 
πλατφόρµα ως προς τα δίκτυά της, τη διαδικασία που ακολουθεί και την προσφορά της. 
Καλώντας όλες τις σχετικές δηµοτικές υπηρεσίες, καθώς και νέους, εξωτερικούς 
συνεργάτες, µε τρόπο τυποποιηµένο και επαληθεύσιµο, ενισχύουµε τη ροή εργασιών 
και επιτρέπουµε την ύπαρξη ενός πιο αποτελεσµατικού συστήµατος παρακολούθησης. 
Τα νέα τεχνολογικά χαρακτηριστικά περιλαµβάνουν ανοιχτές προσκλήσεις, 
µηχανισµούς αξιολόγησης για όλα τα στάδια, εσωτερικά και εξωτερικά κοινωνικά δίκτυα, 
αξιοποίηση στρατηγικών παιχνιδιού και εργαλεία διαχείρισης άρρητης γνώσης, καθώς 
και ενσωµάτωση άλλων πληροφοριακών συστηµάτων του Δήµου. 
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Η ανακοίνωση των τελικών υποψηφίων στο διαγωνισµό συνέπεσε µε την προεκλογική  
µας εκστρατεία, προσθέτοντας νοµιµοποίηση στο όραµα της πλατφόρµας «ΣυνΑθηνά» 
και ενισχύοντας  έτσι την κεντρική οµάδα και τις εταιρικές σχέσεις µεταξύ των µελών 
της. Το γεγονός αυτό, µας έδωσε το ερέθισµα να εντοπίσουµε τις προϋποθέσεις για την 
λειτουργική ενσωµάτωση της πλατφόρµας στην δοµή του Δήµου και να ασκήσουµε 
πίεση για να ληφθούν οι αναγκαίες πολιτικές αποφάσεις. Οι αποφάσεις αυτές θα 
οδηγήσουν το σχέδιό µας από την περιφέρεια στον πυρήνα της στρατηγικής που 
ακολουθεί η πρωτεύουσα για τα επόµενα 5 χρόνια, εδραιώνοντας ένα νέο Τµήµα 
Κοινωνικής Καινοτοµίας. 
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Μέρος Δεύτερο : ΌΡΑΜΑ (Vision) 

2.Α 
Ποιο είναι το πρόβληµα που προσπαθείτε να αντιµετωπίσετε; 
 
Η αναγνώριση και επισήµανση του προβλήµατος αποτέλεσε το πιο δύσκολο µέρος του 
έργου καθότι έπρεπε να εµβαθύνουµε στις συστηµατικές κυβερνητικές προκλήσεις. 
Αναγνωρίσαµε τη λειτουργική αδυναµία του Δήµου να έρθει σε επαφή µε κοινωνικά 
ευσυνείδητους πολίτες και να ενσωµατώσει τη συµβολή τους στην αναβάθµιση και τον 
εκσυγχρονισµό των λειτουργιών του: αυτό αποτελεί µεγάλη πρόκληση για εµάς. Η πόλη 
διαθέτει επίσηµους µηχανισµούς για τη συλλογή παραπόνων και προβληµάτων, αλλά 
δεν διαθέτει κάποια διαδικασία προκειµένου να ενσωµατώνει πρακτικές λύσεις που να 
προέρχονται από την κοινωνία των πολιτών.   

Το σύστηµα διακυβέρνησης έχει δηµιουργήσει ένα δαιδαλώδες δίκτυο νόµων και 
κανονισµών που εµποδίζει συχνά τη συµµετοχή των πολιτών. Αρκετοί πολίτες που 
βρίσκουν δηµιουργικές λύσεις για προβλήµατα σε γειτονιές,  πολύ δύσκολα βρίσκουν 
υποστηρικτές εντός του Δήµου. Αποτυγχάνοντας να δεθεί µε τους πολίτες και τις πιο 
δυναµικές και δηµιουργικές πτυχές της κοινωνικής συµπεριφοράς, η τοπική 
αυτοδιοίκηση παραγνωρίζει µια πολύτιµη πηγή πόρων και τεχνογνωσίας, που θα 
µπορούσαν πιθανότατα να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητά της, ενώ δεν 
ενηµερώνεται επαρκώς για τις πραγµατικές ανάγκες της πόλης. Δεδοµένου ότι η πόλη 
αλλάζει συνεχώς, ο Δήµος παραµένει εγκλωβισµένος στις αποµονωµένες δοµές του, 
και ταυτόχρονα αποµακρύνει πιθανούς συνεργάτες από τοµείς όπως η Κοινωνία των 
Πολιτών, οι Επιχειρήσεις και η Έρευνα. 

2.Β 
Ποια είναι η λύση και πώς θα λειτουργήσει στη πράξη; 

Το «ΣυνΑθηνά» είναι µια πλατφόρµα του Δήµου που αφοµοιώνει τις δραστηριότητες 
των ευαισθητοποιηµένων πολιτών σε αστικά θέµατα, προκειµένου να αναβαθµίσει και 
να βελτιώσει τις διοικητικές διαδικασίες και τους κανονισµούς της πόλης. 
Οραµατιζόµαστε την πλατφόρµα σαν µια µηχανή φιλτραρίσµατος σε µία κοινωνική 
διαδικασία «εξόρυξης διαµαντιών»: µέσα από την λάσπη της κοινωνικής αναταραχής, 
φέρνει στο φως κρυφούς θησαυρούς θετικής κοινωνικής συµβολής και τους στηρίζει για 
να αποκτήσουν προστιθέµενη αξία, κάτι που ωφελεί την ίδια την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Παρακολουθώντας τη συµβολή των πολιτών και την διατοµεακή δικτύωση,  οι 
δραστηριότητες των πολιτών γίνονται  µοχλός πίεσης για καινοτοµία στον τρόπο 
διακυβέρνησης. 
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Στην πράξη, αυτό σηµαίνει πως η ροή εργασιών µας είναι σαν µία διαδικασία διύλισης 
που χωρίζεται σε τέσσερα βασικά µικρά στάδια:  συλλογή, σύνδεση, αξιολόγηση, 
αναφορά. 

Στο στάδιο της συλλογής επιστρατεύουµε πρωτοβουλίες κοινωνικού ενδιαφέροντος 
µέσω µιας καινούριας πηγής κοινωνικής συµβολής από τις υπάρχουσες (π.χ. η 
αναφορά προβληµάτων και παραπόνων) µε τρεις διαφορετικούς τρόπους: (1) 
διεξάγουµε επιτόπια  έρευνα στις δηµοτικές κοινότητες προκειµένου να βρούµε 
υπάρχοντα δίκτυα και ήδη προγραµµατισµένες δραστηριότητες, (2) παρέχουµε 
συµβουλευτικές υπηρεσίες για τους πολίτες που έρχονται µε συγκεκριµένες ιδέες και 
ζητούν τρόπους να τις εφαρµόσουν και προσφέρουµε τη δυνατότητα ηλεκτρονικής 
υποβολής προτάσεων, (3) πραγµατοποιούµε ανοιχτές προσκλήσεις ενδιαφέροντος για 
συγκεκριµένα αστικά προβλήµατα, µοχλεύοντας νέες δυναµικές λύσεων. Μέσα από 
αυτή τη διαδικασία πρώτου φιλτραρίσµατος, όλες οι θετικές δραστηριότητες που έχουν 
συγκεντρωθεί αναρτώνται στην ψηφιακή πλατφόρµα από τις ίδιες τις οµάδες, εάν και 
εφόσον το επιθυµούν, µε αναφορά στην τοποθεσία στο χάρτη της πόλης και την 
ηµεροµηνία που θα λάβει χώρα η δραστηριότητα. 

Στο στάδιο της σύνδεσης, φέρνουµε σε επαφή: α) τις οµάδες, β) τους χορηγούς και 
ειδικούς που ενδιαφέρονται για την στήριξη αυτών των δραστηριοτήτων και γ) τους 
υπαλλήλους του Δήµου από υπηρεσίες σχετικές µε τις δραστηριότητες, που µπορεί να 
φανούν χρήσιµοι στην παροχή νοµικών ή τεχνικών υπηρεσιών. Οι χορηγοί και οι ειδικοί 
επιστρατεύονται µέσα από δηµόσιες εκδηλώσεις και παρουσιάσεις. Οι υπάλληλοι του 
Δήµου εκπαιδεύονται για να ανταποκρίνονται σε διάφορα αιτήµατα χρησιµοποιώντας 
απλά εργαλεία για την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων. Η οµάδα του «ΣυνΑθηνά» 
παρακολουθεί τη σύνδεση µεταξύ τους, εξασφαλίζοντας ότι οι οµάδες των πολιτών από 
όλες τις ενδιαφερόµενες πλευρές λαµβάνουν την καθοδήγηση και τις στοχευµένες 
επαφές που χρειάζονται είτε ηλεκτρονικά είτε µέσω προσωπικών συναντήσεων. Η 
πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» προσφέρει τον χώρο, την καθοδήγηση και τις απαραίτητες 
οµαδικές συνεδρίες, προκειµένου οι πλευρές που συνδέονται να γνωριστούν µεταξύ 
τους και να εργαστούν πάνω στην εφαρµογή µιας κοινής δραστηριότητας που στη 
συνέχεια θα καταχωρηθεί. Εποµένως, σε αυτό το στάδιο, οι δραστηριότητες που έχουν 
οργανωθεί από τους ίδιους τους πολίτες έχουν την ευκαιρία να ενδυναµωθούν και να 
ενισχυθούν.  

Στο στάδιο της αξιολόγησης, το «ΣυνΑθηνά» αποκωδικοποιεί τα δεδοµένα κάθε 
δραστηριότητας σε ειδικές «καρτέλες δραστηριότητας» (activity profile charts). Τα 
επεξεργασµένα στοιχεία που προκύπτουν από κάθε δραστηριότητα καταγράφονται και 



 

9 

http://crowdpolicy.com/blog/2014/09/i-protasi-tis-athinas-pou-diakrithike-st/ 

ELV1 

αξιολογούνται, προκειµένου να δηµοσιευτούν στην µηνιαία αναφορά της πλατφόρµας. 
Κάθε δραστηριότητα φέρνει νέα στοιχεία που µπορεί δυνητικά να είναι πολύτιµα για τον 
Δήµο. Αυτά µπορεί να αφορούν σε  νέα υλικά, νέες τεχνικές ή νέες διαδικασίες: π.χ. 
µέθοδοι εξοικονόµησης ενέργειας όπως η πράσινη στέγη, διακριτικές πινακίδες από 
πλεξιγκλάς για την σήµανση ιστορικών κτιρίων, απλοποίηση δηµοτικών διαδικασιών.  

Στο στάδιο της αναφοράς, όλες οι νέες συµβολές γνωστοποιούνται στις σχετικές 
υπηρεσίες για πιθανή τους ενσωµάτωση στην τοπική αυτοδιοίκηση. Η διαδικασία 
παρακολούθησης στην πλατφόρµα γίνεται πλέον δηµόσια. Οι πολίτες έχουν την άµεση 
ικανότητα να αξιολογήσουν την ταχύτητα και τη διάσταση της ενσωµάτωσης. Η 
διαδικασία «φιλτραρίσµατος» δηµιουργεί µία ξεχωριστή µορφή δηµόσιας λογοδοσίας ως 
προς τη συµβολή των πολιτών στη διαχείριση των αλλαγών. Εν τέλει, το «ΣυνΑθηνά» 
γίνεται  µοχλός πίεσης για την κάλυψη νοµοθετικών κενών και την αναθεώρηση 
απαρχαιωµένων κανονισµών. 

Μπορούµε να περιγράψουµε τη ροή εργασίας σαν µια συνεχή «θετική παρενόχληση» 
προς το Δήµο. Η διαδικασία παρακολούθησης, η οποία είναι ανοιχτή προς το κοινό, 
ενθαρρύνει τους υπαλλήλους του Δήµου ως προς την αύξηση της αποτελεσµατικότητας 
και της διαφάνειας των δηµοτικών υπηρεσιών. Ωστόσο, κάτι τέτοιο βασίζεται σε έναν 
ουσιαστικό διάλογο ανάµεσα στην κοινωνία των πολιτών και την τοπική αυτοδιοίκηση. Η 
συµβολή των οµάδων διοχετεύεται για να γίνει πράξη. Η πλατφόρµα διατηρεί την 
ευελιξία της και µπορεί να αναπροσαρµόζει διαρκώς τους µηχανισµούς της ή να αλλάζει 
τις προτεραιότητές της, προκειµένου να ανταποκρίνεται καλύτερα στις πραγµατικές 
ανάγκες της πόλης, όπως αυτές εκφράζονται µέσα από τους ίδιους τους πολίτες. 

2.Γ 
Πώς θα διαφοροποιηθεί η πόλη σας όταν εφαρµοστεί η ιδέα; 

Οι αλλαγές στην πόλη µπορεί να είναι ορατές στις γειτονιές, αλλά η αθέατη πλευρά είναι 
αυτή που διαφοροποιεί τη σηµασία τους. Μέσα από το πιλοτικό στάδιο της πλατφόρµας 
«ΣυνΑθηνά», είχαµε την ευκαιρία να δούµε στην πράξη τις παρεµβάσεις των πολιτών 
να µεταµορφώνουν το αστικό τοπίο και να παρατηρήσουµε το πώς τα απτά και ορατά 
αποτελέσµατα ενεργοποιούν περισσότερους πολίτες. Η ευρύτερη περιοχή της 
µητροπολιτικής Αθήνας, µε πληθυσµό που αγγίζει τα 3,5 εκατοµµύρια (σχεδόν το 1/3 
του εθνικού πληθυσµού) δεν µπορεί να βασιστεί µόνο σε  δραστηριότητες τόσο µικρού 
εύρους. Ωστόσο, το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα που ενισχύεται από το 
«ΣυνΑθηνά», µπορεί να οδηγήσει στη δηµιουργία χιλιάδων δραστηριοτήτων σε ετήσια 
βάση, από αθλητικές εκδηλώσεις σε δηµόσιους κήπους µέχρι παροχή εργασία δρόµου 
για τους αστέγους. Μια νέα µεγάλη πτυχή του «ΣυνΑθηνά» έχει να κάνει µε την 
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προσφορά σε κατάρτιση και δικτύωση των οµάδων µέσω της πλατφόρµας, που σε 
κάποιες περιπτώσεις µπορεί να οδηγήσει  προοπτικά σε ανάπτυξη κοινωνικής 
επιχειρηµατικότητας.  

Ωστόσο, όσο οι αλλαγές στις γειτονιές της πόλης γίνονται ορατές, η βαθύτερη, αθέατη 
πλευρά της είναι αυτή που κάνει την τεράστια, µακροχρόνια διαφορά. Το «ΣυνΑθηνά» 
αναπτύσσει σχέσεις εµπιστοσύνης και συνεργασίας και αποκαλύπτει µία νέα  περήφανη 
αστική ταυτότητα, βασισµένη στις ιδέες της ιδιοκτησίας και της συµµετοχής, καθώς 
αυξάνει τη διοικητική αποτελεσµατικότητα. Η αλλαγή ξεπερνάει το επίπεδο µιας 
αισθητικής παρέµβασης: πρόκειται για συστηµική αλλαγή στη διακυβέρνηση, που 
συνενώνει τη συµβολή των πολιτών «από κάτω προς τα πάνω» µε τις διαδικασίες 
λήψης πολιτικών αποφάσεων. Πρόκειται για τη µετατροπή του Δήµου και του ρόλου του 
από µια αποστασιοποιηµένη «υπερ-ρύθµιση», σε ένα αξιόπιστο µέσο διευκόλυνσης και 
επιτάχυνσης  καινοτόµων και αποτελεσµατικών λύσεων για την πόλη, µε τη συνεργασία 
των ίδιων των δηµοτών. 

 

2.Δ 
Ποια είναι τα στοιχεία της ιδέας που είναι νέα και καινοτόµα σε αντίθεση µε α) τα 
ήδη υπάρχοντα προγράµµατα της πόλης σας και β) παρόµοια προγράµµατα 
άλλων πόλεων; 
  

 Η Αθήνα είναι η πρώτη πόλη της Ελλάδας όπου ένας επίσηµος κυβερνητικός 
οργανισµός έδωσε  δηµόσιο βήµα σε δηµιουργικές οµάδες των οποίων οι 
δραστηριότητες φέρνουν θετικά αποτελέσµατα στην ποιότητα ζωής της πόλης. Με την 
έννοια του «δηµόσιου βήµατος», εννοείται ότι όλες οι δραστηριότητες χαίρουν επίσηµης 
αναγνώρισης, ίσου χώρου και υποστήριξης, ανεξάρτητα απ’  το εάν προκύπτουν από 
µια εδραιωµένη ΜΚΟ ή µία οµάδα φίλων που µένουν στην ίδια γειτονιά. Έως τώρα, οι 
πρωτοβουλίες ανώνυµων πολιτών αγνοούνταν από τον Δήµο και οι πόλεις έχαναν την 
ευκαιρία να έρθουν σε επαφή µε πολύτιµες δηµιουργικές πηγές. Ακόµα και σε χώρες 
όπως οι ΗΠΑ, µε περισσότερα χρόνια παράδοσης στον εθελοντισµό, δεν εντοπίζονται 
επίσηµα συστήµατα που να ενώνουν τις Αρχές µε τις άτυπες δοµές της πόλης. 

Άλλη µια καινοτοµία του «ΣυνΑθηνά» είναι πως η ψηφιακή του πλατφόρµα αφοµοιώνει 
λύσεις και όχι προβλήµατα των πολιτών της. Υπάρχουν αντίστοιχες εφαρµογές στην 
Ελλάδα και σε πολλές χώρες που δηµιουργήθηκαν πρόσφατα. Εντούτοις, οι εφαρµογές 
αυτές λειτουργούν συνήθως σαν καινοτόµοι µηχανισµοί που προστίθενται στις ήδη 
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υπάρχουσες δοµές των Δήµων, όπως οι τηλεφωνικές γραµµές ή ο Συνήγορος του 
Δηµότη που ασχολούνται αποκλειστικά µε τις καταγγελίες των πολιτών. Σε αντίθεση µε 
τις συγκεκριµένες πρωτοβουλίες, το «ΣυνΑθηνά» χαρτογραφεί και αρχειοθετεί πράξεις, 
δηλαδή πραγµατικές και υπαρκτές λύσεις που ήδη εφαρµόζονται από οµάδες και που 
προσφέρουν νέα και δοκιµασµένα στοιχεία στις δηµοτικές υπηρεσίες. 

Η πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» καινοτοµεί επίσης ως προς το οικονοµικό µοντέλο και τα 
δίκτυά της. Δραστηριότητες, συνήθως µικρής κλίµακας, ελκύουν τους χορηγούς και τους 
ειδικούς επειδή οι ανάγκες τους καλύπτονται µε παροχές  σε είδος ή τεχνογνωσία, και 
έχουν ορατά και άµεσα αποτελέσµατα στους δηµόσιους χώρους. Η πλατφόρµα δίνει τη 
δυνατότητα στις οµάδες να αναζητήσουν υποστήριξη από µικρές τοπικές επιχειρήσεις 
που σχετίζονται µε κάποια δραστηριότητα, µέχρι και µεγαλύτερες χρηµατοδοτήσεις από 
αντίστοιχα προγράµµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Αντίθετα µε πολλές 
πλατφόρµες που βασίζονται στο “crowdfunding”2 για την υλοποίηση αστικών έργων 
όπως το Neighbor.ly ή το CitizInvestor.com, το «ΣυνΑθηνά» φέρνει κοντά όσους 
πράττουν και όσους παρέχουν, µε κύριο στόχο τις επιχορηγήσεις σε είδος. Η στήριξη 
των πολιτών αυτονοµείται, παρακάµπτοντας πολύπλοκους τυπικούς µηχανισµούς 
χρηµατοδότησης. 

Σε αντίθεση µε πολλές πλατφόρµες συµµετοχής πολιτών που χρησιµοποιούν την 
τεχνολογία σαν αυτοσκοπό, όσα προφέρει το «ΣυνΑθηνά» βασίζονται κυρίως στη 
φυσική επαφή. Οι δίαυλοι διανοµής προϊόντων βασίζονται στην επιτόπια έρευνα, σε 
coaching sessions πρόσωπο µε πρόσωπο, και σε εργαστηριακά µαθήµατα. 
Χρησιµοποιώντας την ψηφιακή πλατφόρµα σαν ένα πολύτιµο εργαλείο για την 
καταγραφή και τη διάδοση των δραστηριοτήτων των πολιτών, συµπεραίνουµε ότι η 
κοινωνική πρωτοπορία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο εάν δηµιουργήσουµε 
πραγµατικές ανθρώπινες σχέσεις. Όσα δεδοµένα προκύπτουν απ’ το “crowdsourcing” 
δεν έχουν αξία, εάν δεν ανταποκρίνονται στις πραγµατικές ανάγκες της πόλης, και αν 
δεν αναγνωριστούν τόσο απ’ τους υπαλλήλους όσο και από τους απλούς πολίτες. 

Τέλος, η πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» πρωτοπορεί όσον αφορά στις µεθόδους και τις 
διαδικασίες, διαµορφώνοντας έναν ισχυρό µηχανισµό που επαναφέρει την δυναµική 
προσφορά των πολιτών στην τοπική αυτοδιοίκηση.  Αντιστοιχίζοντας οριζόντια τις νέες 
δραστηριότητες µε τις αρµόδιες δηµοτικές αρχές, αποκωδικοποιούνται και εισάγονται 
στη διοίκηση χρήσιµα στοιχεία. Η διαδικασία της επικοινωνίας και της δηµιουργίας 
κανονισµών µπορεί να εντοπιστεί από τους ειδικούς «δείκτες ενσωµάτωσης» 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2	  Πρόκειται	  για	  μια	  μέθοδο	  χρηματοδότησης	  ενός	  έργου	  ή	  εγχειρήματος,	  όπου	  συγκεντρώνονται	  χρήματα	  
μέσω	  δωρεών	  από	  ένα	  μεγάλο	  αριθμό	  ανθρώπων,	  συνήθως	  μέσω	  Διαδικτύου	  (σ.τ.Μ.)	  	  	  
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(incorporation indicators), µε σκοπό την προώθηση σχετικών αλλαγών στις τεχνικές 
υπηρεσίες του Δήµου. Επιπλέον, τα δηµοσιοποιηµένα στοιχεία µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ως µοχλός πίεσης για την αύξηση της λογοδοσίας και ως επιταχυντής 
για την αλλαγή των κανονισµών. Ενώ οι αρχές συχνά προσπαθούν να αλλάξουν τους 
πολίτες επιβάλλοντας κανονισµούς, το «ΣυνΑθηνά» αναπτύσσει µηχανισµούς που 
επιτρέπουν στους δηµοτικούς υπαλλήλους και τους πολίτες να αλλάξουν τις αρχές από 
κοινού. Σε εθνικό επίπεδο, το µοντέλο της πλατφόρµας «ΣυνΑθηνά» είναι σίγουρα 
πρωτοπόρο. Ακόµη και σε σε παγκόσµιο επίπεδο, δεν έχει εντοπιστεί κάποια αντίστοιχη 
κρατική εφαρµογή που να συνδυάζει σε τέτοιο βαθµό πρωτοποριακά εργαλεία όσον 
αφορά στη διαµόρφωση, την προσφορά και την εµπειρία. 
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Μέρος Τρίτο: ΕΠΙΔΡΑΣΗ (Impact) 
 

3.Α 

Ποιο είναι το εύρος και το βάθος του προβλήµατος που αντιµετωπίζετε; 

Ως εύρος του προβλήµατος, µπορεί να οριστεί το µέγεθος του πληθυσµού που θα 
επηρεαστεί από τις σχεδιαζόµενες δράσεις. Το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε είναι 
περίπλοκο από τη φύση του και αναφέρεται σε αδιέξοδα του κυβερνητικού συστήµατος, 
τα οποία επιδρούν επί των 664.000 κατοίκων του Δήµου της Αθήνας και τα 3,5 
εκατοµµύρια πολιτών της µητροπολιτικής περιφέρειας της Αθήνας. Όσο για µια 
αριθµητική εκτίµηση της συµµετοχής των πολιτών στα δηµόσια ζητήµατα, αυτή 
καθίσταται δύσκολη για δύο λόγους. Πρώτον, λόγω του ότι εδώ και χρόνια υπολογίζεται 
µε  βάση έναν στενό ορισµό του εθελοντισµού. Δεύτερον, επειδή η ελληνική κοινωνία 
των πολιτών παραµένει θεσµικά αποκλεισµένη, εποµένως τα δεδοµένα που διατίθενται 
θεωρούνται ανεπίσηµα και µη δοµηµένα. Η εµπειρία µας, δείχνει πως η διεύρυνση της 
έννοιας του εθελοντισµού αποτελεί παγκόσµια πρόκληση. 

Με την έννοια «βάθος» του προβλήµατος θα µπορούσαν να αναφερθούν δύο 
ενδεικτικές διαστάσεις, οι οποίοι ξεκινούν πολύ πριν την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα. 
Πρώτον, το παρόν πρόβληµα έχει επηρεάσει βασικές κοινωνικές συµπεριφορές, και 
δεύτερον επιδρά και επηρεάζει θέµατα διαφάνειας και διαφθοράς. Οι κοινωνικά 
ευαισθητοποιηµένοι πολίτες που αναπτύσσουν  δηµιουργικές λύσεις για την πόλη, 
συχνά λειτουργούν µόνοι τους ή θεωρούν τους εαυτούς τους εξαιρέσεις. Όσο για τα 
θέµατα διαφάνειας, πρόσφατες µελέτες του Ο.Ο.Σ.Α.3 δείχνουν ότι µόνο το 13% των 
Ελλήνων πολιτών εµπιστεύεται τους δηµόσιους οργανισµούς, ενώ το 98% θεωρεί τη 
διαφθορά µεγάλο ζήτηµα και δεδοµένη την αναποτελεσµατικότητα της κυβέρνησης. 

3.Β 

Τι στοιχεία µπορείτε να παράσχετε για να υποστηρίξετε ότι η προτεινόµενη λύση 
θα έχει αποτέλεσµα και ότι θα λύσει το πρόβληµα; 

Η πλατφόρµα «ΣυνΑθηνά» έχει παρουσιάσει ήδη θετικές ενδείξεις, χάρη στο πιλοτικό 
της στάδιο που προβάλλει δοκιµασµένα αποτελέσµατα όσον αφορά στα πρώτα στάδια 
της ροής εργασιών που έχουµε προτείνει. Η ανάπτυξη σε ένα µελλοντικό στάδιο 
ωριµότητας εξυπηρετεί ένα οµολογουµένως τεράστιο όραµα για την αλλαγή του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3	  Οργανισμός	  Οικονομικής	  Συνεργασίας	  και	  Ανάπτυξης	  (σ.τ.Μ.)	  
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συστήµατος. Ωστόσο, από την πρώτη κιόλας µέρα, η λιτή διαδικασία που 
ακολουθήθηκε επιφέρει οφέλη στην πόλη. Τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που 
προκύπτουν από την πιλοτική λειτουργία της πλατφόρµας µας επιτρέπουν να κάνουµε 
θετικές προβλέψεις για την µελλοντική της επίδραση στην αποτελεσµατικότητα και τη 
χάραξη πολιτικής του Δήµου. 

Μέσα στους τελευταίους δώδεκα µήνες, το «ΣυνΑθηνά» κατάφερε να χαρτογραφήσει 
και να συνδέσει 115 οµάδες πολιτών και να αναρτήσει στη διαδικτυακή πλατφόρµα 357 
δραστηριότητες. Οι αριθµοί αυτοί προοιωνίζουν από µόνοι τους σηµαντικά οφέλη για 
την πόλη µας. 

Οι αναβαθµισµένες δυνατότητες που οραµατιζόµαστε για το «ΣυνΑθηνά» µέσα από την 
πρόταση αυτή αποδείχτηκαν αποτελεσµατικές σε πειραµατικό στάδιο. Μέχρι στιγµής, 
χωρίς να υπάρχει οποιοσδήποτε επίσηµος συνδετικός µηχανισµός, το «ΣυνΑθηνά» 
κίνησε το ενδιαφέρον 45 χορηγών, εκ των οποίων οι 16 έχουν αναµειχθεί σε 
δραστηριότητες που απέφεραν απτά αποτελέσµατα για την πόλη: 25 µαγαζιά επί της 
οδού Αθηνάς µετέτρεψαν τα µουντζουρωµένα ρολά των καταστηµάτων τους σε 
καµβάδες για µια µόνιµη νυχτερινή έκθεση φωτογραφίας, ενώ επτά εγκαταλελειµµένα 
µαγαζιά σε µια σκοτεινή στοά κοντά στην κεντρική πλατεία ανακαινίστηκαν και στέγασαν 
εργαστήρια για νέους καλλιτέχνες. 

Τα οµαδικά εργαστήρια τα οποία οργανώσαµε κατά κύριο λόγο ενστικτωδώς, 
επιβεβαίωσαν την ιδέα µας ότι οι δράσεις µπορούν να φέρουν νέα στοιχεία για τις 
υπηρεσίες του. Για παράδειγµα, όταν αναρτήσαµε στην πλατφόρµα του «ΣυνΑθηνά» 
κάποια σχέδια για µια εγκατάσταση φωτισµού, µια  οµάδα προµηθεύτηκε τις λάµπες, τα 
καλώδια, τις άδειες, τις σκαλωσιές και ανέλαβε την επί τόπου τεχνική υποστήριξη. Ο 
ηλεκτρολόγος του Δήµου επηρεάστηκε κι αυτός απ’ τον ενθουσιασµό τους, ενώ 
απέκτησε πολύτιµη τεχνογνωσία πάνω στις νέες τεχνολογίες LED.  

Παρόλο που σ’ αυτό το σηµείο δεν έχουµε ακόµα µετρήσιµα στοιχεία, παρατηρούµε µια 
σταδιακή αλλαγή συµπεριφοράς που δείχνει πως ενεργοί (και πρώην εξοργισµένοι) 
πολίτες τώρα συνεργάζονται µε τις υπηρεσίες του Δήµου προκειµένου να γίνει πιο 
αποτελεσµατική η δράση που θέλουν να υλοποιήσουν. Οι πρώτες 47 απαντήσεις που 
δόθηκαν στην έρευνα αξιολόγησης κατά την πρώτη επέτειο του «ΣυνΑθηνά», 
αποκαλύπτουν ότι το 75% των χρηστών της πιλοτικής πλατφόρµας έµεινε 
ικανοποιηµένο. Η ψηφιακή πλατφόρµα έφτασε στους 30.000 επισκέπτες, ενώ 6.000 
χρήστες του Facebook έκαναν αναρτήσεις στη σελίδα του «ΣυνΑθηνά» κάθε βδοµάδα. 
Οι αριθµοί αυτοί ξεπέρασαν σε αριθµούς άλλες αντίστοιχες εφαρµογές της τοπικής 
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αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα όταν ληφθεί υπόψιν ότι η χρήση του διαδικτύου στην Ελλάδα 
γενικά ανέρχεται στο 56%.  

Εντούτοις, το πιο σηµαντικό στοιχείο αφορά στο ότι το «ΣυνΑθηνά» µπήκε δυναµικά 
στο δηµόσιο διάλογο: Έλαβε µεγάλη κάλυψη από τα ΜΜΕ, οµόφωνη αποδοχή από 
όλους τους υποψηφίους στις τελευταίες δηµοτικές εκλογές, ενώ έχει δηµιουργήσει 
υψηλές προσδοκίες για τους Αθηναίους σαν ένα τολµηρό πείραµα του Δήµου.  

 

 

3.Γ 

Πώς σχεδιάζετε να υπολογίσετε τα παραγόµενα δεδοµένα, τα βραχυπρόθεσµα 
αποτελέσµατα και τη µακροπρόθεσµη επίδραση του προγράµµατός σας; 
(Εξηγήστε το συνολικό πλάνο σας στην αίτησή σας και χρησιµοποιήστε το 
συνηµµένο πρότυπο για να απαριθµήσετε τα παραγόµενα δεδοµένα, τα 
αποτελέσµατα και τις µακροπρόθεσµες αλλαγές.)  

Η επίδραση του «ΣυνΑθηνά» θα παρουσιάζεται µέσα από την ψηφιακή πλατφόρµα µε 
ανοιχτά σύνολα δεδοµένων. Η κεντρική οµάδα του «ΣυνΑθηνά» θα είναι υπεύθυνη για 
τους υπολογισµούς, που θα γίνονται µε τη βοήθεια πληροφοριακών συστηµάτων  
εξωτερικών συνεργατών. Στα παραγόµενα δεδοµένα, καταγράφουµε τη συνεχή 
συλλογή δραστηριοτήτων της κοινωνίας των πολιτών που αναρτώνται στο ψηφιακό 
ηµερολόγιο της πλατφόρµας µας για τις δραστηριότητες στην πόλη, και το οποίο 
προβάλλει όλες τις προηγούµενες και µελλοντικές δραστηριότητες. Η οµάδα θα 
αποκωδικοποιεί κάθε δραστηριότητα, τοποθετώντας τη µαζί µε τα νέα στοιχεία που 
προσκοµίζει, ενώ θα τα παρουσιάζει µέσα από τακτικά Διαγράµµατα Δραστηριοτήτων 
(Activity Profile Charts). Με αυτόν τον τρόπο εποµένως, το προσωπικό του 
«ΣυνΑθηνά» θα έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί την εξέλιξη όλων των 
δραστηριοτήτων όσον αφορά τις παρεχόµενες υπηρεσίες σε επίπεδο πόλης, τις 
χορηγίες και την τεχνογνωσία που εισάγεται. 

Τα βραχυπρόθεσµα αποτελέσµατα παρουσιάζονται σε µηνιαίες και τριµηνιαίες 
αναφορές που υποβάλλει το Δηµοτικό Συµβούλιο στο Δήµαρχο. Οι µηνιαίες αναφορές 
υπολογίζουν τα ποσοστά συνεργασίας ανάµεσα στους αξιωµατούχους της πόλης και τις 
εµπλεκόµενες κοινωνικές οµάδες της πόλης. Οι τριµηνιαίες αναφορές αξιολογούν τις 
απλουστεύσεις που εφαρµόστηκαν στις δηµοτικές διαδικασίες και τις νέες τεχνικές που 
εισήγαγαν οι δηµοτικές υπηρεσίες. 
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Τα µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα αξιολογούνται µέσω εξαµηνιαίων αναφορών. Οι 
δείκτες µέτρησης αξιολογούν την εκτιµώµενη αύξηση της αξιοπιστίας και της 
αποτελεσµατικότητας στον τρόπο διακυβέρνησης. Η αξιολόγηση πραγµατοποιείται µε 
τους ακόλουθους τρόπους: 

Α) Υπολογίζεται ο αριθµός των νέων εµπλεκόµενων κοινωνικών οµάδων της πόλης που 
εµφανίζονται σταδιακά στη πλατφόρµα. 

Β) Υπολογίζονται τα νέα στοιχεία που ήρθαν στην κατοχή των δηµοτικών υπηρεσιών σε 
σχέση µε τον αριθµό των στοιχείων που έχουν εισαχθεί συνολικά. 

Γ) Ανακοινώνονται αλλαγές στους κανονισµούς, έπειτα από αίτηση των εµπλεκόµενων 
κοινωνικών οµάδων της πόλης για την εφαρµογή τους. 

 

3.Δ 

Πότε θα µπορέσετε να υπολογίσετε την επίδραση του προγράµµατος για πρώτη 
φορά; 

Θα  µπορούµε να υπολογίσουµε την επίδραση της αναβαθµισµένης πλατφόρµας 
«ΣυνΑθηνά» µε µετρήσιµα στοιχεία, σε διάρκεια τεσσάρων µηνών από την εκκίνησή 
της. Ήδη για την προηγούµενη χρονιά, µπορούµε να υπολογίσουµε το ποσοστό των 
νέων κοινοτικών οµάδων που εµφανίστηκαν στην πλατφόρµα, µέσα από τις 
δραστηριότητές τους. Αυτό υποδεικνύει ότι αναπτύσσεται µια αίσθηση συνεργασίας 
ανάµεσα στην πόλη και τους πολίτες της. Οι µετρήσεις για το ποσοστό αποδοχής των 
κυβερνητικών υπηρεσιών θα είναι διαθέσιµες έξι µήνες αργότερα, ενώ οι αλλαγές στους 
κανονισµούς θα απαιτήσουν περισσότερο χρόνο από τον αναµενόµενο. Είναι δύσκολο 
να υπολογίσουµε τους εξωτερικούς παράγοντες, όπως το Δηµοτικό Συµβούλιο ή τις 
ηµερήσιες διατάξεις του Κοινοβουλίου. 
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Μέρος Τέταρτο: ΕΦΑΡΜΟΓΗ (Implementation) 
 

4.Α 

Ποιοι είναι οι βασικοί συντελεστές κόστους στον προϋπολογισµό σας, και 
υπάρχει κίνδυνος υπέρβασής του; 

Οι βασικοί συντελεστές κόστους στον προϋπολογισµό µας είναι κυρίως το ανθρώπινο 
δυναµικό και η υποδοµή. Η εφαρµογή του σχεδίου βασίζεται σε µία δι-επιστηµονική 
οµάδα, που κατανοεί το όραµα και τη ροή εργασίας του «ΣυνΑθηνά». Προκειµένου να 
καλύψει όλες τις πτυχές των εργασιών της πλατφόρµας, η οµάδα αυτή αποτελείται τόσο 
από αξιωµατούχους της πόλης και εξωτερικούς εµπειρογνώµονες, όσο και από 
υποστηρικτές και ενεργά µέλη της Κοινωνίας των Πολιτών που δουλεύουν εκ 
περιτροπής. Η χρηµατοδότηση του “Mayors Challenge” χρησιµοποιείται στρατηγικά σαν 
«πρώτη ύλη», µε σκοπό να αναπτυχθούν ολοκληρωµένα σύνολα ικανοτήτων και 
συνεργασιών εντός του Δήµου. Οι εξωτερικοί εµπειρογνώµονες προσλαµβάνονται 
µέσω βραχυπρόθεσµων συµβάσεων και στα καθήκοντά τους συµπεριλαµβάνεται η 
εκπαίδευση και η σταδιακή προσφορά τεχνογνωσίας σε επιλεγµένους δηµοτικούς 
υπαλλήλους, προκειµένου να καταλήξουν στην µονιµοποίηση τριών δηµοσίων 
υπαλλήλων µετά την πάροδο των τριών πρώτων ετών. 

Ο επόµενος συντελεστής κόστους είναι οι υποδοµές. Μέρος τους αποτελούν τα 
ψηφιακά εργαλεία, οι συνεργατικοί χώροι εργασίας και ο εξοπλισµός. Μόλις 
αποκτήσουµε την αναβαθµισµένη αυτή υποδοµή, µέσα από ένα τριετές πρόγραµµα 
εφαρµογής, µε ευρύτερη επίδραση, µπορούµε να επαναφέρουµε το έργο στον πυρήνα 
της στρατηγικής που ακολουθεί ο Δήµος. Έπειτα από αυτό το χρονικό διάστηµα, 
περιµένουµε ότι το κόστος σε ανθρώπινο δυναµικό, ψηφιακή και τεχνική συντήρηση θα 
ενσωµατωθεί στον προϋπολογισµό της πόλης (επιτρέποντας έτσι να αφοµοιωθούν 
σχετικά εθνικά κονδύλια ή κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και θα εξοφληθεί από 
χορηγούς και συνεργάτες. Το τεχνολογικό πακέτο που χρησιµοποιείται για το έργο δεν 
λειτουργεί βάσει άδειας. Είναι ανοιχτού κώδικα, και µπορεί να οδηγήσει κλιµακωτά σε 
απεριόριστο αριθµό χρηστών χωρίς να ξεφεύγει απ’ τον προϋπολογισµό. 

Δεν προκύπτει κίνδυνος υπέρβασης του προϋπολογισµού µε την εφαρµογή και τα 
αποτελέσµατα των δραστηριοτήτων που θα αναπτυχθούν στην πόλη. Οι 
δραστηριότητες βασίζονται στις αυτόνοµες διαδικασίες σύνδεσης που περιγράφονται 
παραπάνω. Μετά από τα τρία πρώτα χρόνια εφαρµογής -και όταν θα είναι έτοιµα όλα τα 
εργαλεία και η οµάδα έχει εξασφαλίσει την συνεργασία της µε τους δηµοτικούς 
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υπαλλήλους-, η συντήρηση της πλατφόρµας «ΣυνΑθηνά» θα συµπεριληφθεί στις 
αναβαθµισµένες υποδοµές του Δήµου. Είναι αρκετά ενδιαφέρον το γεγονός ότι ο 
συντελεστής κόστους για την ανάπτυξη της βασικής ιδέας είναι χαµηλός: µέχρι σήµερα, 
το «ΣυνΑθηνά» αναπτύχθηκε µέσα από έναν σύµβουλο πλήρους απασχόλησης για το 
Δήµαρχο και δύο βοηθούς µερικής απασχόλησης που προέρχονταν από την κοινότητα 
των τοπικών ακτιβιστών της πόλης. Η πιλοτική πλατφόρµα και οι παρεχόµενες 
υπηρεσίες του δηµιουργήθηκαν µε πολύ περιορισµένο προϋπολογισµό, υπερβαίνοντας 
τις προσδοκίες για την αποδοτικότητα της πλατφόρµας σε σχέση µε το κόστος της. 

Κάποιο πιθανό ρίσκο να σηµειωθεί υπέρβαση στον προϋπολογισµό µπορεί να 
οφείλεται στην δηµοτικότητα της ιδέας µας και στην ολοφάνερη δυνατότητά της να 
εξαπλωθεί και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και της Ευρώπης. Σε αυτό το σηµείο, είναι 
δύσκολο να υπολογίσουµε τα ταξιδιωτικά έξοδα και το ανθρώπινο δυναµικό που θα 
χρειαστούν για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας µε άλλες πόλεις, αλλά και τα έσοδα που 
πιθανόν να προκύψουν από τέτοιου είδους διαβουλεύσεις. 

4. B 

Ποια είναι τα βασικά ορόσηµα του σχεδίου σας, όπως η πρώτη πρωτότυπη ή 
πιλοτική πλατφόρµα, η εκκίνησή της, και η πρώτη σας ευκαιρία να 
συγκεντρώσετε δεδοµένα για τα αποτελέσµατα και την επίδρασή της, και πότε 
σκοπεύετε να τα υλοποιήσετε; 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί, µπορεί κανείς να παρατηρήσει τον σαφή διαχωρισµό 
ανάµεσα στα έργα που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι στιγµής και τις µελλοντικές 
εργασίες. Οι εργασίες που περιλαµβάνονται στην περίοδο πριν από τον Ιανουάριο του 
2015, ανήκουν στο ελπιδοφόρο πιλοτικό στάδιο της πλατφόρµας του «ΣυνΑθηνά». Το 
αρχικό ψηφιακό ηµερολόγιο ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2013, ενώ ο πρώτος  φυσικός 
συνεργατικός χώρος εργασίας εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο του 2013. Εξετάσαµε τα 
στοιχεία για την προτεινόµενη επέκτασή του ανάµεσα στην πρώτη υποβολή 
συµµετοχής στο “Mayors Challenge” και το “Ideas’ Camp”. Σε περίπτωση που έχουµε 
την τιµή να λάβουµε το βραβείο του “Mayors Challenge”, µέχρι το Φεβρουάριο του 2015 
θα έχουµε την ευκαιρία να στήσουµε την οργανωτική δοµή του «ΣυνΑθηνά» και την 
εκτελεστική οµάδα και να οργανώσουµε κάποιους από τους χώρους εργασίας του. Η 
αναβαθµισµένη του ψηφιακή πλατφόρµα και η εφαρµογή για κινητά θα έχουν ξεκινήσει 
µέχρι τον Μάρτιο του 2015. Μπορούµε να συγκεντρώσουµε τα παραγόµενα στοιχεία εν 
καιρώ, και θα µπορούµε να υπολογίσουµε τα αποτελέσµατα µέχρι τον Ιούνιο του 2015. 
Όσον αφορά στη µακροπρόθεσµη επίδρασή µας, οι πρώτες µας µετρήσεις για το 
ποσοστό των νέων εµπλεκόµενων κοινωνικών οµάδων της πόλης που «φυτρώνουν» 
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στην πλατφόρµα µας θα είναι έτοιµες τον Σεπτέµβριο του 2015, και ένα χρόνο µετά θα 
µπορέσουµε να προβούµε στη «συγκέντρωση» των δεδοµένων για την απλοποίηση 
των διαδικασιών του Δήµου και τη βελτίωση των κανονισµών. 

 

 

 

 

4. Γ 

Ποια είναι η δηµοτική/τοπική κυβερνητική οµάδα πίσω από το έργο σας, 
συµπεριλαµβανοµένων α) του συντονιστή του έργου( πρόσωπο ή οργανισµός), 
β) της οµάδας-πυρήνα που συνεργάζεται µε τον συντονιστή του έργου, γ) της 
οργανωτικής δοµής της οµάδας, αναφέροντας ποιοι θα εργάζονται για το σχέδιο 
µε πλήρη απασχόληση , καθώς και τυχόν κενές θέσεις που απαιτούν την 
πρόσληψη νέου προσωπικού. 

Η εφαρµογή του σχεδίου βασίζεται σε τρεις δηµοτικούς υπαλλήλους, οι οποίοι 
συµµετείχαν και στην εκδήλωση “Ideas’ Camp” του “Mayors Challenge”. Η ιδέα για το 
«ΣυνΑθηνά» ξεκίνησε από µία πεπειραµένη κοινωνική ανθρωπολόγο και εξωτερική 
σύµβουλο του Δηµάρχου πάνω σε θέµατα Δικτύωσης της Κοινωνίας των Πολιτών. 
Σήµερα βρίσκεται ανάµεσα στους υποψηφίους που εξελέγησαν για το Δηµοτικό 
Συµβούλιο και αναµένεται να λάβει πιο υψηλή θέση στη δοµή του Δήµου, κάτι που θα 
επιτρέψει µια πιο στενή και αποτελεσµατική συνεργασία µε τους αξιωµατούχους και το 
υπόλοιπο προσωπικό. Το δεύτερο πρόσωπο της οµάδας είναι σήµερα σύµβουλος του 
Δηµάρχου, επί θεµάτων Πολεοδοµικού Σχεδιασµού. Εντάχθηκε στην οµάδα αφού η 
Αθήνα εισήχθη στους τελικούς υποψηφίους, προκειµένου να βοηθήσει στην ανάπτυξη 
της ιδέας µε κατεύθυνση προς τον πυρήνα του Δήµου. Ως σύµβουλος του «ΣυνΑθηνά» 
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πάνω σε θέµατα πολιτικής, θα αξιοποιήσει την πολυετή εµπειρία του µε τις δηµοτικές 
διαδικασίες για να παρακολουθεί και να αξιολογεί την επίδραση του «ΣυνΑθηνά» στις 
διοικητικές µεταρρυθµίσεις. Ο τρίτος δηµοτικός υπάλληλος είναι ο Διευθύνων 
Σύµβουλος του Οργανισµού Ανάπτυξης του Δήµου. Υπήρξε Οικονοµικός Σύµβουλος 
του «ΣυνΑθηνά» από της πρώτες µέρες λειτουργίας του και είναι ο «άνθρωπος-κλειδί» 
για τον οικονοµικό σχεδιασµό και τη διαχείριση του έργου. Ο Υπεύθυνος Προγράµµατος 
θα συνεχίσει να εργάζεται µε πλήρες ωράριο, ενώ οι δύο σύµβουλοι έχουν προσληφθεί 
σαν εργαζόµενοι µερικής απασχόλησης, για να µπορέσουν να διατηρήσουν εν µέρει τη 
θέση τους σε άλλες δηµοτικές  υπηρεσίες, και ταυτόχρονα να ενηµερώνουν διαρκώς 
µέσα από το σύστηµα. 

Ο προϋπολογισµός του έργου περιλαµβάνει έναν βοηθό του Υπεύθυνου Προγράµµατος 
πλήρους απασχόλησης, για να στηρίξει το συντονισµό της ροής εργασιών στο σύνολό 
της. Η κεντρική οµάδα του «ΣυνΑθηνά» θα γίνει πιο ισχυρή προσλαµβάνοντας τρεις 
εργαζόµενους πλήρους απασχόλησης: 

α) Έναν Υπεύθυνο Επικοινωνίας που θα διευθύνει το Γραφείο Τύπου, τα ΜΜΕ και τις 
Διεθνείς Σχέσεις, 

β) Ένα Στέλεχος για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη που θα εστιάζει στη δικτύωση µε 
τις εµπλεκόµενες κοινωνικές οµάδες της πόλης/κοινότητες/οµάδες πολιτών, τις 
κοινωνικές εκδηλώσεις και τα «εργαστήρια συν-δηµιουργίας», 

γ) Ένα Στέλεχος για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, που θα οργανώνει το «Αρχείο 
Δωρεών του Δήµου» και τις διαδικασίες συνεργασίας µε τους χορηγούς.  

Λόγω της έλλειψης σχετικών δεξιοτήτων εντός της οµάδας, τις θέσεις αυτές θα 
αναλάβουν αρχικά εξωτερικοί εµπειρογνώµονες. Η προαναφερθείσα κεντρική οµάδα 
του «ΣυνΑθηνά» θα στηρίζεται από µία γραµµατέα πλήρους απασχόλησης και δύο 
ασκούµενους µερικής απασχόλησης. Το εξάµηνο πρόγραµµα πρακτικής άσκησης θα 
αναπτυχθεί σε συνεργασία µε άλλους δήµους που ενδιαφέρονται για το µοντέλο, 
προκειµένου το προσωπικό τους να έχει πρακτική εµπειρία των λειτουργιών του 
«ΣυνΑθηνά». 

4. Δ 

Ποιοι είναι οι ενδιαφερόµενοι φορείς εκτός τοπικής αυτοδιοίκησης που θα 
χρειαστείτε σαν συνεργάτες για να εφαρµόσετε την ιδέα σας, και τι επίπεδο 
δέσµευσης έχετε µαζί τους;( Για παράδειγµα, έχετε συνάψει µε τον συνεργάτη 
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σας γραπτή συµφωνία, προφορική συµφωνία, ή δεν έχετε συµφωνία, αλλά 
κάποιο σχέδιο για να τους προσεγγίσετε;) 

Οι εξωτερικοί συνεργάτες είναι πολύ σηµαντικοί για την ανάπτυξη του «ΣυνΑθηνά» σε 
όλα τα στάδια. Οι βασικοί ενδιαφερόµενοι, όπως επίσηµες και άτυπες οµάδες πολιτών, 
έχουν ήδη παρουσιάσει υψηλή αφοσίωση στην ιδέα αυτή. Μάλιστα, οι δύο βοηθοί 
µερικής απασχόλησης, οι οποίοι µε ενθουσιασµό δηµιούργησαν µαζί  την πιλοτική 
πλατφόρµα, προέρχονται από την δηµοφιλή κοινότητα αστικού ακτιβισµού “Atenistas”. 
Η συµµετοχή και των δύο νέων αναµένεται να γίνει πλήρους απασχόλησης, ενώ δύο 
ακόµα υποστηρικτές µερικής απασχόλησης θα προσληφθούν από την οµάδα δικτύου 
του «ΣυνΑθηνά» για ένα εξάµηνο, οπότε και θα εργάζονται εκ περιτροπής, προκειµένου 
να επεκτείνουν περισσότερο την προβολή της πλατφόρµας. 

Όσον αφορά στις συµβουλές στρατηγικής, έχουµε συνάψει ήδη προφορική συµφωνία 
µε την “Place Identity”, µια κοινωνική επιχείρηση µε δυναµικό χαρακτήρα που εστιάζει 
στη Δηµόσια Δέσµευση και την Αστική Αναγέννηση, και η οποία είναι υπεύθυνη για 
κάποια από τα πιο δηµοφιλή κοινωνικά έργα λαµβάνοντας και το Ευρωπαϊκό Βραβείο 
Κοινωνικής Καινοτοµίας. Η συνεργασία µας δοκιµάστηκε µέσα από τη δηµιουργία του 
συνεργατικού χώρου εργασίας του «ΣυνΑθηνά» και την κοινή συµµετοχή στο διακρατικό 
πρόγραµµα “Actors of Urban Change”. Βασιζόµενοι στην σηµαντική συµβολή των 
ιδρυτικών µελών στην ανάπτυξη της πρότασης του “Mayors Challenge”, σε περίπτωση 
που λάβουµε το βραβείο, έχουµε συνάψει προφορική συµφωνία για την υπογραφή ενός 
τριετούς συµβολαίου το οποίο θα δεσµεύει τους ειδικούς από την πλευρά τους, τόσο 
στον σχεδιασµό όσο και στην εφαρµογή της Στρατηγικής µας για τη Δηµόσια Δέσµευση. 

Όσον αφορά στην στήριξη µέσω Πληροφοριακών Συστηµάτων (IT), έχουµε συνάψει 
προφορική συµφωνία µε τη “Crowdpolicy”, µια πρωτοπόρο και ηγέτιδα στο χώρο 
εταιρεία που προσφέρει στο Δήµο τεχνική στήριξη και συµβουλευτική υποστήριξη σε 
σχετικά θέµατα πολιτικών, ενώ συµµετέχει επίσης σε σηµαντικά κρατικά έργα και 
προγράµµατα καινοτοµίας. Η “Crowdpolicy” ήταν η δηµιουργός της beta έκδοσης της 
πλατφόρµας, ενώ ο συνιδρυτής της, Γιώργος Καραµανώλης, παρακολούθησε την 
εκδήλωση “Ideas’ Camp”, επεκτείνοντας σταδιακά τα εργαλεία ψηφιακής καινοτοµίας 
της πλατφόρµας. 
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4.E Τι κινδύνους επιφυλάσσει η εφαρµογή του σχεδίου σας, και πώς 
αντιµετωπίζετε αυτές τις ανησυχίες; Να συµπεριλάβετε οποιεσδήποτε οµάδες 
και/ή συµβαλλόµενα µέρη που µπορεί να διαφωνούν µε την ιδέα σας και 
εξηγήστε πώς θα ξεπεράσετε αυτή την αντιπαράθεση. 

Σε µια πόλη που βιώνει οικονοµική και ανθρωπιστική κρίση, καθώς και την άνοδο του 
πολιτικού εξτρεµισµού, το «ΣυνΑθηνά» έµελλε να αναλάβει τεράστια ρίσκα από την ώρα 
της σύλληψής του σαν ιδέα. Παρά τον κίνδυνο περιορισµένων ταµειακών ροών στο 
Δήµο, καταφέραµε να υλοποιήσουµε την πρωτοβουλία µας µέσα από προσωπικές 
εισφορές, χορηγίες σε είδος και εφαρµογές για ξένες επενδύσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, 
αναλήφθηκε το ρίσκο της ελεύθερης διάθεσης των κλειδιών του συνεργατικού χώρου σε 
οµάδες πολιτών που ενδιαφέρονταν, εµπνέοντας ένα νέο είδος εµπιστοσύνης. 

Το να ικανοποιούµε τις αισθητικές ανάγκες και όχι τη λειτουργικότητα, να ξεχνάµε να 
ευχαριστούµε δηµοσίως έναν χορηγό, να µπλέκουµε τις δραστηριότητες των πολιτών µε 
πολιτικές καµπάνιες, να ορίζουµε υπερφορτωµένα προγράµµατα, όλα είναι λάθη που 
έχουµε ήδη πραγµατοποιήσει κι έχουµε µάθει απ’ αυτά. Αποτελεί βούληση µας να 
αντιµετωπίζουµε τις όποιες αποτυχίες και να πειραµατιζόµαστε επανειληµµένως. Το 
γεγονός αυτό ανέδειξε και το «ΣυνΑθηνά» σε µια βάση για την Κοινωνική Καινοτοµία. 

Σε τελική ανάλυση, ο µεγάλος κίνδυνος που αντιµετωπίζουµε είναι πολιτικής φύσεως. 
Αν και ο Δήµαρχός µας στηρίζει το όραµα του «ΣυνΑθηνά», το εύρος και βάθος του 
προβλήµατος που αντιµετωπίζουµε θα απαιτεί θαρραλέες πολιτικές κινήσεις εσωτερικά, 
εξωτερικά και προς όλες τις κατευθύνσεις, προκαλώντας ενδεχοµένως αναταράξεις. 
Λένε ότι «η ανάγκη είναι η µητέρα της δοκιµής». Σε αντίθεση µε τις συνήθεις διχαστικές 
διαµάχες, η πρόκληση είναι να γεφυρώσουµε το παλιό µε το καινούργιο µέσα από 
ολοκληρωµένες  στρατηγικές επικοινωνίας. Η εµπειρία µας δείχνει ότι αξίζει να παίρνει 
κανείς τέτοια ρίσκα και να κάνει τόσο τολµηρές κινήσεις.  

 
Μέρος Πέµπτο: Δυνατότητα Μεταφοράς 
 

5.Α 

Ποιοι είναι οι δύο ή τρεις βασικοί πόροι που θα χρειαστούν οι άλλες πόλεις για 
να εφαρµόσουν την ιδέα; 

Οι βασικοί πόροι που χρειάζεται κάθε πόλη για να εφαρµόσει την ιδέα µας είναι, όπως 
αναφέραµε παραπάνω, µια δι-επιστηµονική οµάδα, µια ψηφιακή πλατφόρµα και ένα 
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φιλόξενο εργασιακό περιβάλλον για τη δηµιουργία εταιρικών σχέσεων. Οι περισσότερες 
πόλεις διαθέτουν τις απαραίτητες εσωτερικές διακυβερνητικές ικανότητες προκειµένου 
να ενσωµατώσουν και τα τρία. Είναι πολύ σηµαντικό για την οµάδα να συµπεριλάβει και 
εξωτερικούς συνεργάτες εκ περιτροπής, διότι µπορούν να προσεγγίσουν πιο 
αποτελεσµατικά τις διαφορετικές κοινότητες και οµάδες κάθε πόλης και να προσφέρουν 
τα νέα στοιχεία, τις πρακτικές διαδικασίες και τις νέες νοοτροπίες που απαιτούνται, 
προκειµένου η ιδέα να εφαρµοστεί αποτελεσµατικά υπό διαφορετικές συνθήκες. 

 

5.Β 

Ποιες είναι οι δύο ή τρεις βασικές προκλήσεις που θα αντιµετωπίσουν οι άλλες 
πόλεις στην προσπάθειά τους να εφαρµόσουν την ιδέα σας; Πώς νοµίζετε ότι θα 
µπορέσουν οι άλλες πόλεις να ξεπεράσουν αυτές τις προκλήσεις; 

Ανάµεσα στις προκλήσεις που εµφανίζονται καθ’ όλη τη διαδικασία,  µπορούµε να 
εντοπίσουµε δύο βασικές:  

Α) Τις αφανείς καλές πρακτικές: Η οµάδα θα πρέπει να προβεί και σε άλλες ενέργειες  
πέρα από τις συνηθισµένες ερευνητικές µεθόδους και ώρες εργασίας. Ορισµένες από 
τις βασικές πρακτικές αφορούν σε συνεχή επιτόπια έρευνα, συµµετοχή και 
διαµοιρασµό. 

Β) Αντίσταση προς οποιαδήποτε αλλαγή: Η οµάδα θα πρέπει να είναι έτοιµη να 
αντιµετωπίσει την εσωτερική αντίσταση προς οποιαδήποτε αλλαγή από τους δηµοσίους 
υπαλλήλους. Αλλά αυτό είναι αναµενόµενο.  

Η διαδικασία που ακολουθούµε δίνει έµφαση στη συνεργασία και καθορίζεται από τις 
ευκαιρίες που έχουµε, στο επίπεδο ενθάρρυνσης της κάθε πλευράς να µπει στη θέση 
της άλλης. 

 

5.Γ 

Υπάρχουν στοιχεία ζήτησης της ιδέας σας σε άλλες πόλεις (π.χ. δεδοµένα που 
υποδεικνύουν ότι την ζητούν κι άλλες πόλεις, κάτι που αντιληφθήκατε από το 
εξωτερικό περιβάλλον ή κάποια κριτική που λάβατε από τη στιγµή που η ιδέα 
σας έγινε δηµοφιλής); 
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Ύστερα από την εκκίνηση της πιλοτικής ψηφιακής πλατφόρµας µας τον Ιούλιο του 
2013, ενδιαφέρον εκδηλώθηκε αµέσως από τη δεύτερη µεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας, 
η Θεσσαλονίκη, η οποία έχει µόλις ξεκινήσει την αντίστοιχη πλατφόρµα του  
«ΣυνΑθηνά», µε το όνοµα “Σύνθεσση”, βάσει του δικού µας ονόµατος. Παροµοίως, οι 
κάτοικοι τριανταπέντε γειτονικών δήµων της µητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας 
ενδιαφέρθηκαν για την ιδέα. Σε διεθνές επίπεδο, συνεργαζόµαστε ήδη µε την Λευκωσία 
(Κύπρος) και το Άµστερνταµ (Ολλανδία), πόλεις που είναι πρόθυµες να εφαρµόσουν 
παρόµοιες πρακτικές και να συµµετάσχουν σε ένα Δίκτυο Ευρωπαϊκών Πόλεων που να 
βασίζεται στο σχέδιο «ΣυνΑθηνά». Καθώς το έργο µας συνέχιζε να ωριµάζει και να 
αναπτύσσεται µέσα από την διαδικασία του διαγωνισµού “Mayors Challenge”, 
καταφέραµε να δηµιουργήσουµε µια νέα οµάδα εργασίας µέσω της Εκτελεστικής 
Επιτροπής του δικτύου “EUROCITIES”, προκειµένου να ανταποκριθούµε πιο 
αποτελεσµατικά στο αυξανόµενο ενδιαφέρον που έδειξαν πολλές ευρωπαϊκές πόλεις 
για το µοντέλο του «ΣυνΑθηνά». 

 

5.Δ 

Μπορείτε να δώσετε ένα εύστοχο επιχείρηµα ως προς τον λόγο που θα ωθούσε 
άλλες πόλεις να εφαρµόσουν την ιδέα σας; (Για παράδειγµα, εξηγώντας τους 
λόγους για τους οποίους συνιστά µια βελτίωση σε σχέση µε τις ήδη υπάρχουσες 
λύσεις, απαριθµώντας λεπτοµερώς τα επιχειρηµατικά οφέλη και την πρόταση 
αξίας της και /ή αποδεικνύοντας τη δυνατότητά της να γίνει γνωστή ηλεκτρονικά.) 

Δεν αποτελεί σύµπτωση πως και οι 21 υποψήφιες χώρες που προκρίθηκαν στον τελικό 
του “Mayors Challenge” εξέφρασαν την ανησυχία τους για την αυξανόµενη απόσταση 
ανάµεσα στην τοπική αυτοδιοίκηση και τους πολίτες της. Οι περισσότερες πόλεις 
διαθέτουν τις απαραίτητες δοµές προκειµένου να προσελκύουν εθελοντές και να 
εµπνέουν την θέληση για παροχή υπηρεσιών. Το σχέδιο «ΣυνΑθηνά» αλλάζει αυτό το 
πρότυπο, εµπνέοντας όχι τους εθελοντές, αλλά τους πολίτες που δραστηριοποιούνται. 
Το µοντέλο «ΣυνΑθηνά» είναι αποδοτικό από άποψη κόστους, διότι βασίζεται σε 
διαδικασίες µε τεχνολογία ανοιχτού κώδικα που συνδέουν τις υπάρχουσες δυνάµεις. Η 
απλότητα του µοντέλου αυτού επιτρέπει την σταδιακή εφαρµογή του, µε γρήγορα και 
απτά αποτελέσµατα για την πόλη. Δίνοντας έτσι το καλό παράδειγµα, το «ΣυνΑθηνά» 
µας εµπνέει: Το να βλέπει κανείς να επεκτείνεται η θετική επίδραση της πλατφόρµας 
µέσα στην πόλη, όσο µικρή κι αν είναι, απελευθερώνει την φαντασία και εµπνέει 
εµπιστοσύνη, προκαλώντας έτσι πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα. Συνηθίζουµε να 
παραπονιόµαστε για την αναποτελεσµατικότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά είναι 



 

25 

http://crowdpolicy.com/blog/2014/09/i-protasi-tis-athinas-pou-diakrithike-st/ 

ELV1 

στο χέρι µας να την αλλάξουµε. Μάλιστα, το όνοµα της πλατφόρµας µας δεν είναι 
τυχαίο: είναι το πρώτο µισό της αρχαίας ελληνικής παροιµίας «Συν Αθηνά και χείρα 
κίνει», που σηµαίνει: «Εάν θες τη βοήθεια της θεάς Αθηνάς, χρησιµοποίησε πρώτα τα 
δικά σου χέρια για να βοηθήσεις». 

 

ΠΡΟΤΥΠΟ  ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ  

 Κατατάξτε τις βασικές 
παραµέτρους που θα υπολογίσετε 
και πού στοχεύει η καθεµία (Μέχρι 
5 για ανά µέρος) 

Για κάθε παράµετρο, 
απαριθµήστε την πηγή 
πληροφόρησής σας 

Παραγόµενα Στοιχεία: 

Μόλις το έργο µας ολοκληρωθεί 
αλλά και καθώς βρίσκεται σε 
εξέλιξη, αναµένουµε να λάβουµε  
τα ακόλουθα αποδεικτικά 
στοιχεία παροχής υπηρεσιών: 

Παραδείγµατα: 

• Αριθµός των 
καταγεγραµµένων 
εγγραφών (Providence, 
USA). 

• Αριθµός των ιδεών που 
κατατέθηκαν για την 
αντιµετώπιση κάθε 
πρόκλησης (Philadelphia, 
USA). 

Παραδείγµατα: 

• Αναφορές Δεδοµένων 
από τον πάροχο 
τεχνολογίας (Providence, 
USA). 

• Συνοπτικές Αναφορές 
Δεδοµένων µε το πέρας 
κάθε προθεσµίας 
υποβολής αιτήσεων 
(Philadelphia, USA). 

Στοιχείο 1 Προσέγγιση των 
δραστηριοτήτων των οµάδων 
πολιτών: 

Αριθµός των δραστηριοτήτων που 
«αναρτήθηκαν» στην πλατφόρµα. 

Μηνιαία Αναφορά 

Στοιχείο 2 Ανάµειξη των αξιωµατούχων 
της πόλης: 

Αριθµός των δραστηριοτήτων 
όπου οι αξιωµατούχοι της πόλης 
ικανοποίησαν το εν λόγω αίτηµα. 

Διάγραµµα Δραστηριοτήτων 

Στοιχείο 3 Πρόσληψη χορηγών: 

Αριθµός των χορηγών που 
συνδέονται µε κάποια 

Διάγραµµα Δραστηριοτήτων 
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δραστηριότητα. 

Στοιχείο 4 Εφαρµογή της τεχνογνωσίας: 

Αριθµός των νέων στοιχείων που 
εισήχθησαν στις δραστηριότητες. 

Διάγραµµα Δραστηριοτήτων 

Στοιχείο 5 Έλεγχος/ καταγραφή σχολίων 
για την διαδικασία που 
ακολούθησε η κάθε 
δραστηριότητα: 

Αριθµός των συµπληρωµένων 
Διαγραµµάτων Δραστηριοτήτων. 

 

Μηνιαία Αναφορά Νέων 
Στοιχείων 

(αποστέλλεται στις αντίστοιχες 
δηµοτικές υπηρεσίες) 

Αποτελέσµατα 

Εάν το έργο µας ολοκληρωθεί ή 
και καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη, 
αναµένουµε να οδηγήσει στις 
παρακάτω βραχυπρόθεσµες 
αλλαγές: 

Παραδείγµατα : 

• Βελτίωση της γλώσσας των 
παιδιών και των 
επικοινωνιακών τους 
δεξιοτήτων (Providence, 
USA). 

• Αριθµός αλλαγών στους 
κανονισµούς και την 
πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος της πόλης 
(Philadelphia, USA). 

 Παραδείγµατα : 

• Απογραφή  Ανάπτυξης 
Επικοινωνιακών 
Δεξιοτήτων, ως ένα 
σύστηµα αξιολόγησης 
που ολοκλήρωσαν και 
κατέθεσαν οι γονείς 
(Providence, USA) 

• Τριµηνιαίες Αναφορές 
του Σχεδίου 
(Philadelphia, USA). 

Αποτέλεσµα 1 Αύξηση του ποσοστού 
συνεργασίας µεταξύ πόλης και 
πολιτών: 

Αριθµός των δράσεων της πόλης 
που ανταποκρίνονται στα αιτήµατα 
των πολιτών επί του συνόλου των 
δραστηριοτήτων. 

Μηνιαία Αναφορά 

 

 

Αποτέλεσµα 2  

 

Απλοποίηση των διαδικασιών: 

Αριθµός αλλαγών και µειώσεων 
των διαδικασιών. 

 

Τριµηνιαία Αναφορά (Δεδοµένα 
από τα κεντρικά γραφεία) 
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Αποτέλεσµα 3 Ενσωµάτωση των στοιχείων 
τεχνολογικής καινοτοµίας στους 
αστικούς µηχανισµούς 
εξυπηρέτησης: 

Αριθµός των νέων τεχνολογικών 
στοιχείων που συλλέχθηκαν από 
τα διαγράµµατά µας και 
ενσωµατώθηκαν στις πρακτικές 
των κυβερνητικών υπηρεσιών. 

Τριµηνιαία Αναφορά (Δεδοµένα 
από τα κεντρικά γραφεία) 

Επίδραση 

Εάν το έργο µας ολοκληρωθεί, 
θα οδηγήσει στις παρακάτω 
µακροπρόθεσµες αλλαγές: 

Παραδείγµατα: 

 • Ποσοστό (επί τοις εκατό) των 
εισαχθέντων µαθητών παιδικού 
σταθµού που έχουν ένα 
ικανοποιητικό επίπεδο βασικών 
γνώσεων µε βάση τα εθνικά 
κριτήρια αξιολόγησης  
(Providence, USA). 

 

• Χρηµατικο-οικονοµική αξία των 
συµβάσεων που 
πραγµατοποιούνται σε συνεργασία 
µε την πόλη (Philadelphia, USA). 

 

Παραδείγµατα: 

 

• Βαθµολογία στο τεστ του 
συστήµατος δεδοµένων 
DIBELS µε τη χορηγία 
του Υπουργείου Παιδείας 
(Providence, USA) 

• Τριµηνιαίες Αναφορές 
του Σχεδίου 
(Philadelphia, USA) 

  

Μακροπρόθεσµη αλλαγή 1 

Αύξηση του αριθµού των 
κοινοτικών οµάδων: 

Αριθµός των νέων οµάδων 
πολιτών της πλατφόρµας 
«ΣυνΑθηνά». 

Εξαµηνιαία Αναφορά 

Μακροπρόθεσµη αλλαγή 2 Αύξηση του ποσοστού 
αποδοχής: 

Ποσοστό (επί τοις εκατό) των νέων 
αποδεκτών στοιχείων (νοµικών ή 
τεχνικών) επί του συνόλου των 

Εξαµηνιαία Αναφορά, όπου 
συγκρίνουµε τα τελικά 
διαγράµµατα που προκύπτουν 
από το σύνολο των Μηνιαίων 
Αναφορών 
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προτεινόµενων στοιχείων. 

Μακροπρόθεσµη αλλαγή 3 Αλλαγές στους κανονισµούς Εξαµηνιαία Αναφορά 

 

 


